

世态万象

人要智慧干什么

□陈鲁民

我正在家里看书,突然接到一个诈骗电话。一时激起了好奇心,也正好想休息一下,我就耐心地按照骗子引导的步骤走下去,足足用了10分钟才完成这个过程。到最后该打钱时,我戛然而止,让骗子的激情表演功亏一篑。

我虽没有中招,但平心而论,这个骗局环环相扣,无懈可击,成功率一定不会低。我在想,设计这样一个高明圈套,该要多么高的智慧水平啊,若能把这些智慧用到正途上,比如搞发明创造或著书立说,会取得怎样的成就?也真可惜了这些聪明脑瓜。

散文家韩小蕙也讲过这样一个故事:她认识的一位女士,聪明过人,十余年前留学美国,通过假结婚手段,不仅贷到了高额学费,还按月领取美国给予本国居民的生活保障费,又免缴了许许多多税费。等她拿到学位后,假婚约一撕,回国工作,如今年薪逾百万元,却根本打算归还欠账,还沾

沾自喜于自己的“智慧”与某国的愚蠢。每每炫耀于人,不以为耻,反以为荣。

那日,妻子参加全国职称英语考试监考。据她说,考生们进门时,手机要统一上交;还要接受像机场那样严格的检查,监考老师拿着电子检测仪在考生身上查来查去;还要开每个考场的屏蔽设备,以防止有人通过各种电子设备来传送答案。但是,考试中检测仪器仍监测到了不知从哪里传送来的作弊信息,也不知哪些考生收到了,最终也没查出来,只能令人感叹“道高一尺,魔高一丈”。

考试作弊,早已从夹带小抄时代进入电子信息时代,各种用来作弊的电子仪器令人眼花缭乱,更让监考老师防不胜防。

3·15晚会,则是对各种假冒伪劣产品的大揭露、大展示。兴奋剂、瘦肉精、苏丹红、吊白块、三聚氰胺、孔雀石绿,无一例外都是“智慧的结晶”,没一定的专业水平

和灵光的大脑,是弄不出来这些玩意儿的。造假,也是需要高智商的技术活儿。假奶粉、假烟酒、假饮料、假羊肉、假鸡蛋、假海参……无假不成席;假结婚、假离婚、假房产、假发票、假文凭、假古董……无假不成事。造假水平之高,天衣无缝,以假乱真,不佩服都不行。

智慧,难道就是用来干这些鼠窃狗盗之事的?真是暴殄天物啊。智慧,是人类特有的心智表现,是上天的慷慨厚赠。人类拥有智慧,是长期进化的结果,上百万年的优胜劣汰,使得人一代比一代更聪明,更具有智慧。造物主赋予人智慧,是要其用来改造世界、创造财富的,是用来认识自然、探索规律,以使他们的生活变得更美好的。牛顿、爱因斯坦的智慧,推开了科学的大门;莱特兄弟的智慧,让人类开创了航空时代;莎士比亚、雨果、托尔斯泰的智慧,丰富了人类的文化生活;伏尔泰、卢梭、孟德斯鸠

的智慧,开启了自由、民主、博爱的新纪元;袁隆平的智慧,多生产了几千斤杂交水稻,造福亿万苍生……

因而,莎士比亚说:“智慧是灵魂的太阳。”罗素说:“智慧是人类最大的财富。”高尔基说:“智慧是推动世界前进的动力。”为智慧唱多少颂歌都不为过。但千万不要忘了“龙生九子各有所好”,智慧固然可以用来奉献社会、造福苍生,也可以用来违法乱纪、造孽害人。所以,我们在努力增长智慧的同时,一定不要忘却对智慧进行道德的引领,让智慧之泉流淌在真善美的渠道里,让智慧之树结满诚信之果,让智慧的太阳不受乌云遮挡。从这个意义上来说,“德智体全面发展”是一句老话,也是永不过时的真理。

人要智慧干什么?每个人特别是高智商的人都要整得明明白白,否则,智慧可能助你一飞冲天,也可能让你走向地狱。

(摘自《思维与智慧》)

言传意会

活法好 才活得好

□马德

一位画家说,他有午睡的习惯,然而有一天,心怦怦地狂跳,睡不着。原来是他的两幅画突然卖了很高的价钱,他想到银行卡上的那一长串数字,就激动不已。

后来,他愈发忙起来了,因为这点名声,开始频繁出入各种沙龙,各式饭局,非但午睡没了,晚上也开始长时间地失眠,脑海里,全是走马灯似的人,整宿整宿迷迷糊糊,睡不好觉。

而此前,他除了作画,就是喝茶。偶尔朋友相聚,也很快就散席。他活在自己淡泊的节奏里,从来没有为睡觉发过愁。他说,原先安安静静画画的日子,就似活在天堂里。自从名利来了,便一脚踏进了地狱。

杨绛先生在百岁感言中说:“我没有‘登泰山而小天下’之感,只是在自己的小天地里过平静的生活。”的确是这样,有一次黄永玉去拜访钱钟书一家,见钱家四壁空空,钱先生、杨绛先生以及他们的女儿一人一个角落,在屋子里安静地看书。

汪曾祺先生曾写过两个京剧名家,一个叫萧长华,一个叫贯盛吉。萧长华一辈子挣的钱不少,但都给别人花了。他买了几处“义地”,是专为死后没有葬身之地的穷苦同行预备的。萧长华本人却活得足够节俭,自己从不坐车,到哪儿都是步行。他的长寿之道则是:饮食清淡,经常步行,问心无愧。

另一位名家叫贯盛吉,可惜,他死得早。据说,有一天他身体很不好,家里忙乎着,怕他那天过不去。结果他说:“你们别忙。今儿我不走,外面下着雨呢,我没有伞。”你看,人都快不行了,还这么幽默。

这个世界上的好多事,我们都左右不了。譬如纷乱的事,险恶的人心,翻云覆雨的命运,扑朔迷离的生活,但有一样我们可以掌控的,那就是自己的活法。其实,到头来你会发现,人生快乐不快乐,幸福不幸福,全不在于你有多少钱,在什么位置上,而在于你怎么活着。

活法好,才会活得好!

(摘自《杂文月刊》)

佳联心赏

别有洞天的拆字联

□梁载桥

把对联中的一个字拆成几个字,构成字面上的对偶,这就是拆字对联。如上联:“墙上挂珠帘,你说是王家帘?朱家帘?”下联:“半夜生孩子,我管他子时乎?亥时乎?”上联拆“珠”,下联拆“孩”。

又如:“林木公、椒木叔、木木成林分公叔;崇山宗、岐山支、山山叠出别宗支。”据说这是林召棠有名的对联。他中了状元后,有一林姓村庄便前来请他为祠堂题写一副对联。林召棠想,我们虽然是同姓,却不是近亲,这不是欲借此来沾我状元的光吗?然而,推却又不好意思。他想了一想,便写下了上面这副对联。这对联通过巧妙的拆字方式表达出来的意思十分明显:我们虽然同姓一个林字,但已经“分公叔”“别宗支”了,并不是近亲关系,你们不正确的想法是多余的,应该放弃。

如果说林召棠通过巧妙的拆字方式表明了不满封建门阀观念的立场,表达其正确思想的一面,那么,下面所谈的清政府的一位代表所对的下联却是痛斥侵略者,捍卫了祖国的尊严。

八国联军入侵中国,先后占领了天津和北京。腐败无能的清朝政府,毫无抵抗能力,却又不依靠民众,一味屈膝求和。

有一次,清政府与八国代表议和,会议开始前,有个外使挑衅:“听说中国有一种独特的文学形式,称为对联,现在我出一上联,看你们是否能对出下联?”那家伙所出上联为:

琴瑟琵琶八大王,王王在上。

“琴瑟琵琶”四字上半部分分开即为八个王字,隐喻八国联军;“王王在上”是炫耀自己高高在上的地位,目中无人!

面对挑衅,清政府代表身后的一位书记员掷笔而起,铿锵答道:“外国人能想出上联,中国人就一定能够对出下联。”说罢,响亮地念道:

魑魅魍魉四小鬼,鬼鬼在边。

“魑魅魍魉”是传说中能害人的四种妖怪,四字皆为鬼字旁,联语不仅对仗工整,而且以蔑视的口吻严厉谴责了帝国主义的罪行。八国联军代表听后,个个愕然肃目。

(摘自《茂名日报》)

思维空间

第三名的尴尬

□徐蒙

是。金山、瑞星、卡巴斯基群雄逐鹿杀毒软件时,360的开发者还在做着流氓软件;手机市场百花齐放时,苹果电脑都还只有小众拥趸。能追上新老大的第二名,“受伤”的是诺基亚……段子让人一笑,细细想想还真是,放到企业的竞争中,二虎相争,后半句往往不是“必有一伤”,而是“殃及池鱼”。

原因不难想到。两大品牌斗得你死我活,都想当“天下第一”,虽然有输有赢,可输的市场份额不会差到哪里去。一场场争斗下来,两边都占据了公众视线,媒体曝光铺天盖地。在这个信息爆炸的时代,当红品牌发布个新产品,不用宣传,新闻话题自己就出来了;而坐着冷板凳的公司,即使砸钱做广告,反响也越来越小。如今不少行业的“第一”,过去往往连第三也不

是。金山、瑞星、卡巴斯基群雄逐鹿杀毒软件时,360的开发者还在做着流氓软件;手机市场百花齐放时,苹果电脑都还只有小众拥趸。能追上新老大的第二名,“受伤”的是诺基亚……段子让人一笑,细细想想还真是,放到企业的竞争中,二虎相争,后半句往往不是“必有一伤”,而是“殃及池鱼”。

原因不难想到。两大品牌斗得你死我活,都想当“天下第一”,虽然有输有赢,可输的市场份额不会差到哪里去。一场场争斗下来,两边都占据了公众视线,媒体曝光铺天盖地。在这个信息爆炸的时代,当红品牌发布个新产品,不用宣传,新闻话题自己就出来了;而坐着冷板凳的公司,即使砸钱做广告,反响也越来越小。如今不少行业的“第一”,过去往往连第三也不

可当你真正落在后面,再忠实的消费

者也会渐渐离去。因为消费者总有期盼,希望老三们争一口气,做出点跟上时代的东西。可它们在喧闹的竞争中太过安静,一次次让人失望,也让人遗忘。

过去,排名第三是个稳妥的位置,有一些固定消费群体,有一些自己的特色,离风口浪尖又稍稍远一些。可现在,“赢者通吃”的时代,第三名的处境很尴尬:一方面与前两名的差距越来越大,另一方面自身往往体量不小,难以灵活掉头,论创新和活力,还比不上排名更靠后的品牌和企业。当然,老三有基础,有品牌价值,还容易成前两名视线内的收购对象,举步维艰的第三名,有时候撒手也是一条出路。

对于很多满足于不温不火、故步自封的企业,“第三名消失”的现象,或许可以敲响一记警钟。

(摘自《解放日报》)

史林一叶

“钓鱼”反腐和“温柔”治贪

□刘继兴

在古代,为官者行受贿、贪赃枉法者的确不少。如何治贪惩腐,是一个老大难问题,历代的明君圣主对之均十分重视,所践行的反腐招数五花八门。其中,隋唐时期两位明君的反贪手段,颇为奇特。

隋文帝“钓鱼”反腐

前几年,上海的“钓鱼”执法事件闹得沸沸扬扬。历史上也曾有过类似的“钓鱼”行为,抛鱼钩的幕后操纵者就是隋文帝杨坚。只不过,二者尽管形式相同,性质却截然不同。“钓鱼”执法为百姓所深恶痛绝,是不折不扣的腐败,隋文帝的“钓鱼”却大获民心,被认为是手段奇特的反腐举措。

杨坚是隋朝的开国皇帝,他性格沉稳内敛,治国有道。杨坚不仅从官员的源头上去治理腐败,而且对官员的日常管理也很有套。他强化对官员的监督,《隋书》记载,杨坚让亲信“密查百官”,发现贪腐行为便严惩不贷,曾一次罢免河北52州贪官污吏200人,还以“钓鱼”的手段铁面

反腐。

他派人暗中向一些可疑的官员行贿,“私以贿之”,这些人一旦受贿,立即处死。由此“晋州刺史、南阳郡公贾悉达,显州总管、抚宁郡公韩延等以贿伏诛”。受贿的风险如此之高,自然使铤而走险者望而却步了,谁不珍惜自己的脑袋呢?于是,隋初的贪腐之风就此禁住。此举在今天显然也不合“法治”之道,但在当年的确算是一种“反腐”奇招。

唐太宗“温柔”治贪

唐太宗李世民是我国历史上有名的开明君主,他勤于政事,精于用人,严于治贪,开创了我国历史上有名的“贞观之治”。

有趣的是,李世民对那些受贿的贪官不是处罚,而是“奖励”,你贪什么,就奖你什么;你贪多少,就奖给你多少。

有个叫长孙顺德的官员,有一次收了别人的贿赂绢绸数十匹。这事被李世民知道了,于是他通知五品以上文武官员,某

月某日准时到金殿开会,不得迟误。文武官员整整齐齐地站在台下,全神贯注地听李世民训话。李世民开门见山,轻描淡写地通报了长孙顺德的受贿情况。通报完了,李世民问了一句:“长孙顺德受贿绢绸数十匹,这说明什么?”众官诚惶诚恐,莫不敢言。李世民便大声说:“这说明了长孙顺德家里缺绢绸啊!好,你家缺绢绸,我就奖你绢绸。”他叫人搬来许多绢绸,都压到长孙顺德的背上,叫他亲自背回去。长孙顺德僵在那里,大汗淋漓。

过了一段时间,他又发现右卫将军陈万福大搞索取卡要,索取驿站站石麦麸。唐太宗如法炮制,也以这种方式给予他奖励,叫他当着大家的面,将几石麦麸从朝堂挑回家去。陈万福羞愧满面,狼狽不堪,恨不得找个地缝钻进去。

如此“温柔”肃贪,不亚于霹雳手段所取得的效果。李世民在位期间,是历史上贪污腐败较为收敛的时期,盛世清风习习,为百姓所称道。

(摘自《新华每日电讯》)

职业职场

尽力并非理由

有一个老总讲过这样一件事。他曾经招聘一个看起来很优秀的女员工,没想到,还不到半个月,他就不得不把她辞退。那个员工是名校毕业生,学识丰富,形象不错,很有礼貌。

有一天上午,领导安排她到北京大学送一些材料,要跑三个地方,结果到了下午快下班的时候她才回来,还只跑了一个地方。领导问她怎么回事,她解释说:“北大实在是太大了,我在传达室问了好几次,才问到其中的一个地方。”

老总有些生气:“这三个单位都是北大非常有名的单位,你跑了几乎一整天,怎么会只找到这一家单位呢?”

她着急地为自已辩解:“我很认真地找了,不信你去问传达室的人。”

这下老总心里更有气:我去问传达室干什么?你自己没有找到接收材料的单位,还叫老总去核实,这叫干什么?

其他员工见状,好心地帮她出主意,她一点也不理会同事们的好心,反而委屈地说:“我已经尽力了。”

就在这一瞬间,老总下定了辞退她的决心:既然这已经是你尽力之后达到的水平,想必你也不会更高的水平,那么只好请你离开公司。因为,尽力并非理由。

(摘自《读书文摘》)

动物智慧

黄豆鼠的成功之道

□程刚

非洲沙漠里有一种鼠叫黄豆鼠,这种鼠喜欢群居,五个至七个一群,群中有头领,威信很高。每年鼠群都要更换头领,现任头领要接受群中另一个最强壮的鼠的挑战。如果头领失败,那么它就要让出头领位置;如果它赢了,还要继续当头领,直到有一天它被打败。

每年鼠群更换头领的时候,还有一个值得关注的现象,那就是头领虽然把挑战者打败了,但它会做出一个异常的举动:驱逐几只鼠,让这几只鼠在挑战者的带领下离开这里,在别的地方安家。

有关人员对这种现象进行研究,最终找到了一个特殊规律:凡是能在另一个群

里当首领的鼠,都挑战首领至少两次。大部分鼠首次挑战失败后,会伤心地死亡,但有一些鼠坚强地活下来,它们在这个群落里积蓄力量,等来年再向首领挑战。来年不成功,就等到下一年……或许是它们的坚持得到了首领的赏识,考虑到鼠群繁殖较快,已超出七个成员,首领便会驱逐几个,然后让挑战者把这几只鼠带走……

黄豆鼠挑战首领不成功,有的沮丧而亡,有的坚持活着,最终以另一种方式当上了首领。这告诉我们,人生最大的成功,不一定是你战胜了某个强者,而是你在挑战强者多次失败后还能站起来,百折不挠,坚持到底。

(摘自《领导文萃》)

<p>分类广告</p> <p>13838861808 www.lycfly.com</p> <p>物流</p> <p>洛阳→广东</p> <p>福州 漳州 龙岩 泉州 厦门 漳州 潮州 揭阳 汕头 汕尾 惠州 东莞 深圳 佛山 肇庆 云浮 阳江 茂名 湛江 茂名 湛江 茂名 湛江</p> <p>咨询代理</p> <p>低价记账 工商代办 13525991247</p> <p>资质代办 18638834587</p> <p>公司注册 资质专办 13838861808</p> <p>工商快办 15838801860</p> <p>验资、增资、验资 63302718</p> <p>物资回收</p> <p>高价回收破产厂旧设备</p> <p>铜、废铜、变压器、破产厂电机、锅炉、压力容器 15716731977</p> <p>家政服务</p> <p>正美清洁 64675707</p> <p>专业外墙清洗翻新 15303882369</p> <p>庆典礼仪</p> <p>● 海岸庆典时尚专业 13007572573</p> <p>老年公寓</p> <p>● 警怡养老公寓 18503795545 价优</p> <p>● 馨园医养颐养 13939929186 星级</p>	<p>文化补习</p> <p>新奥教育数理化学 15837983560</p> <p>声明公告</p> <p>王宏宇位于偃师市城关镇民主路1号1幢,证号为字第00021159号的房屋所有权证,声明作废。</p> <p>新安产业集聚区都市98快捷酒店机构信用代码证丢失,证号:G70410323000463605,声明作废。</p> <p>宜阳县思源实验学校项目建设指挥部办公室开户许可证正本丢失,核准号:L4937000014201,声明作废。</p> <p>韩建新第二代身份证0310518,声明作废。</p> <p>编号为0410466587,姓名为卫艺博,出生日期为2014年3月17日的出生医学证明丢失,声明作废。</p> <p>吕兴周位于西工区商医路9号院1幢2-401室房屋所有权证,证号:洛房权证字第00054942号,声明作废。</p> <p>变更公告</p> <p>洛阳大地投资管理有限公司(注册号:410300011015831)股东赵建合,所持有的24%股份,转让给法定代表人徐春光,电话:6550094663127302 特此公告</p>	<p>偃师天雨油品有限公司税务登记证副本丢失,证号:豫国税字410381065298194号,声明作废。</p> <p>洛阳市西工区美颐日用品商行税务登记证正本丢失,证号:豫国税洛西字410322198405102820号,声明作废。</p> <p>凡位于涧西区武汉路01-10号楼1-402的房屋所有权证,证号:洛房权证字第00178694号,声明作废。</p> <p>申慧芳医师执业证书丢失,证书编号:110410300002848,声明作废。</p> <p>编号为M411094803,姓名为关应然,出生日期为2012年7月25日的出生医学证明丢失,声明作废。</p> <p>洛阳市西工区文新茶庄丢失通用平推机发票一张,发票代码:141001220043,发票号:14804477,声明作废。</p> <p>寻弃婴生父母公告</p> <p>女,2012年8月8日出生,2014年9月1日被发现遗弃在洛阳市太平街与唐官东路交叉口处,当日由洛阳市公安局老城派出所送入我院抚养,至今未找到其生父母及其他亲属,该儿童智力发育迟缓63970232 洛阳市儿童福利院</p>	<p>史松福残疾证丢失,证号:41031119920317354634,声明作废。</p> <p>徐锋涛位于西工区纱厂东路4号4幢2-204号房屋共有权证,证号:洛市房2007共字第X005373号,声明作废。</p> <p>洛阳顺吉房地产开发有限公司房地产开发资质证书正本、副本丢失,证书编号:41032734,声明作废。</p> <p>李洪刚残疾证丢失,证号:41030319791130323463,声明作废。</p> <p>洛阳县江房地产开发有限公司坐落西工区纱厂东路4号4幢2单元0204室土地证丢失,证号:410303003005006-27,土地分割预登记证号:0084号,声明作废。</p> <p>通知</p> <p>洛阳豪景园林绿化工程有限公司及法人代表王保华先生,按合同约定,我方回收房屋,请于5日内清空房内物品,逾期将按有关约定处理。</p> <p>出租房主:李鹏辉</p> <p>注销公告</p> <p>洛阳海坤商贸有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。</p>	<p>栾川县升达装饰有限责任公司营业执照副本丢失,注册号:410324120006597(2-3),声明作废。</p> <p>叶瑞峰位于西工区坡南路23号14栋2单元502号,证号:333370的公有住房出售产权界定卡,声明作废。</p> <p>洛阳市关迎防水工程有限公司营业执照副本丢失,注册号:410305120010094(2-2),声明作废。</p> <p>王震海高级中学教师资格证书丢失,证号:20144100241000885,声明作废。</p> <p>马锁斌河南大学地理专业本科函授毕业证丢失,证号:证书编号845039号,声明作废。</p> <p>编号为410017795,姓名为李奕辰,出生日期为2000年8月21日的出生医学证明丢失,声明作废。</p> <p>洛宁县正大药业连锁有限公司第八药店(企业负责人:周春蓉)药品经营许可证正本丢失,证号:豫CA3790813,声明作废。</p> <p>注销公告</p> <p>洛阳惠海鑫商贸有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。</p>
---	--	---	--	---